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Şi Rutenii duşmani?
Omul, care ’şi simte sufletul în

greunat cu pécate grele severşite 
fafă cu de-aprópele séu, tremura şi 
se înspăimântă chiar şi de cea mai 
neînsemnată mişcare. Consciinta cea 
rea îl persecută şi mustrarea îl róde 
cumplit. Şi câte pécate n’au sévér- 
şit şi nu severşesc cjilnic detentorii 
puterii publice în statul nostru faţă 
cu naţiunile nemaghiare.

Nu e mirare dér, décá şovioiştii 
dela putere, avénd în momente lu
cide conscienţa marilor nedreptăţirî 
şi ilegalităţi, ce le severşesc iaţă de 
conlocuitorii lor de alt neam, véd 
în totă lumea, ce-i încunjură, inimici 
neîmpăcaţi şi pe tóté cărările résá- 
rindu-le duşmani.

Cine ar fi gândit înse vre-odată, 
ca Maghiarii sé vadă şi în nenoro
ciţii Ruteni, duşmani -ai „naţiunei 
alcătuitor©“ de stat? Şi cine s’ar fi 
putut aştepta la aceea, ca tocmai 
Rutenii sé fia consideraţi de pătura 
şaprapuâă  maghiară ca element tur
burător, când bine seim cum mai 
ales în timpul din urmă o parte în
semnată din cărturarii şi preoţimea 
lor, au început sé ’note cu totul în 
apele maghiarisatorilor, sé se facă 
c ó d á  la toporul, cu care adversarii 
esistenţei lor naţionale isbesc în 
trunchiul vitalităţii poporului rutén.

Şi totuşi ce vedem? Am înre
gistrat în unul din numerii trecuţi 
scirea, că o fóiá ruténá din Ungvar 
acusă de eresiă, de schismă şi de 
tendinţe maghiarisătore aşa pore
clitul comitet regnicolar al „Ma
ghiarilor greco-catolici44, pentru-că 
umblă cu gândul sé întemeieze o bi
serică „greco-catolică maghiară44 şi
i introducă limba maghiară în ser-

viciul divin bisericesc. Seim, că în 
scopul acesta s’a făcut în primăvara 
anului curent şi faimosul peregrinaj 
la Roma, In fruntea acelui peregri
naj s’au pus chiar episcopii ruteni 
din Muncaciîi şi Eperjes şi foile ma
ghiare n’aveau destule cuvinte de 
laude umflate la adresa „bunilor44, 
„blânc)ilora şi „patrioticilor41 Ruteni, 
pentru-că şi-au pus umerul se ajute 
realisarea planurilor unei mişcări 
menite a servi lăţirea limbei ma
ghiare prin altar, care ar deveni ast
fel un factor puternic de maghia- 
risare.

încercarea de atunci a „Maghia
rilor gr- ca t.44 a păţit un straşnic 
fiasco şi acum durerea şoviniştilor
o potenţ£ză în mesură însemnată 
faptul, că abia câte-va luni după 
colindarea prin Roma, se găsesc unii 
Ruteni luminaţi şi cu tragere de inimă 
faţă de limba şi naţionalitatea lor, 
cari află, că faimosul „comitet reg- 
nicolaru face eresiă, schismă şi are 
tendinţe de maghiarisare,—  cer deci 
înlăturarea şi desfiinţarea lui.

Firesce, învinuirile aceste pe de
plin întemeiate au deşteptat furia şo
vinismului agresiv şi intolerant, care 
e făcut foc şi pară de necaz şi mă* 
niă, că tocmai din sinul Rutenilor 
se ridică voci de protestare, menite 
a scote în cele din urmă la iv61ă, 
că t6tă mişcarea pentru introducerea 
limbei liturgice maghiare au pus’o 
la cale nisce renegaţi îndrăsneţi.

Curios este, că un фаг de frunte 
maghiar guvernamental, ocupându-se 
cu cestiunea acësta, are cele mai 
aspre cuvinte faţă de Ruteni, îi ame
ninţă cu puterea statului, ba merge 
pănă a risca aserţiunea, că nu cei 
din „comitetul regnicolar44 vor se 
distrugă şi se turbure pacea şi li
niştea în sînul Rutenilor, ci tocmai 
unii din cărturarii acestora nutresc 
tendinţe de distrugere, vor se în
ghită în rassa lor pe cei de altă 
rassă şi-şi iau rolul de „ucigaşi ai 
necesităţilor spirituale44. Mai mult,

se pomenesc acum de-odată bieţii 
Ruteni, că li-se aruncă grava învi
nuire de a introduce „politica slavi- 
sătdre pe terenul bisericesc44, ceea-ce 
ar fi „panslavism pe faţă44.

Unde dai şi unde crâpă! Cei 
umiliţi şi prigoniţi sunt „prigoni
torii44 ; cei cari îşi aperă limba şi 
naţionalitatea de perire sunt „des- 
naţionalisătorii* şi „bunii44, „blâncjii“ 
şi „patrioticii44 Ruteni de erî, au de
venit ac|î „panslavişti44, ergo duş
mani ai „naţiunei alcătuitore44.

Bine că şi-i fac „duşmani44 şi 
pe Ruteni. Cel puţin vor av6 prilej 
se strige la tote ocasiunile, că nu 
mai au nici un prietin. Î3r încât pen
tru Ruteni, le vor tolosi şi lor ceva 
atacurile acestea, îi vor deştepta pănă 
mai e timp şi vor arăta, mai ales 
celor din fruntea clerului lor, că reu 
serviciu au făcut bisericei şi popo
rului lor când nu de mult s’au pus 
codă la toporul maghiarismului vio
lent, care voia se storcă dela scau- 
unul apostolic îndreptăţirea întrodu- 
cerei limbei liturgice maghiare.

Desbaterea declaraţiunei arcM- 
ducelui moştenitor continuă în dieta 
ungară. Ea durézá acum de-o săptămână 
şi rt». se póte prevedé cu siguranţă oând 
se va sfîrşi. După Polonyi, oare a ooupat 
íntréga şedinţă de alaltăerl, mai erau în
scrişi la cuvént Szilagyi, Eötvös şi Rakow- 
szley. Discursul lui Polonyi, oare prin ra- 
bulistica lui a produs o penibilă impresiă 
asupra szeiliştilor, este comentat în tóté 
cercurile ca un atao rar în félül séu. S ’a 
observat, că la banffyştl disoursul lui Po
lonyi a produs satisfaeţiă. Banffystul Grajari 
l’a felicitat ostentativ pe Polonyi.

Mare sensaţiă a produs în oameră 
când Polonyi a c}is, că jurăminte ca acela, 
oare l’a făcut archiducele moştenitor, n’au 
fost ţinute nicl-odată. A ilustrat acésta ou 
esemple din istoria Habsburgilor. „Nu 
ored, că s’ar afla oine-va în camera acésta
— adause Polonyi, — care ar pretinde dela 
moştenitorul de tron esecutarea jurámén

tului séu. Dieta nu póte decreta, că na
ţiunea maghiară nu este egală în rang cu 
familia princiară. Fiii şi fiioele naţiunei 
maghiare stau mai pe sus de urmaşii mi
cilor prinţi. In înţelesul legilor nóstre, fiă- 
oare fiu ai naţiunei maghiare nu numai póte 
sé álégá rege, dér póte fi si rege. Facă dieta 
o adresă, în care sé desfăşure, oă nu per
mitem sé ni-se umiléscá copiii. In casa ma
ghiară femeia este regina; regină va fi şi în 
casa moştenitorului de tronw. In fine spune, 
oă nicl-odată nu va primi o lege, oare 
umilesce pe oopiil nevinovaţi, pe femeia 
legală şi, de-i va ajuta Dumne4eu, el (Po
lonyi) nu va respecta nicl-odată o astfel de 
lege.

Turcia şi căile ferate bosniace.
Foile bulgare sunt vesele constatând, oă 
guvernul din Sofia a început tratative ou 
guvernul turcesc relativ la concesia liniei 
ferate. Ele însă anunţă tot-odată, oă con
cesiunea, pe care o cere Austro-Ungaria 
pentru unirea punctelor Serajevo-Mitroviţa 
va fi respinsă de Turoia şi nu esit&ză a 
mai spune, că aici este a-se căuta influenţa 
Rusiei.

Alianţă serbo-bulgară. Am re
produs în numărul de Duminecă vooea unui 
bărbat politic de frunte bulgar ou privire 
la raporturile dintre Serbia şi Bulgaria. 
Acum publică „ Vecerna Poşta“ din Sofia în 
numărul său dela 12 Octomvrie v. un ar- 
ticul, în care фее, oă soirea despre o apro
piată înţelegere între Serbia şi Bulgaria a 
produs o mare sensaţiă în lumea politică 
şi mai ales în România. Guvernul serb —• 
фее „V. P .“ — şl-a schimbat atitudinea sa 
de pănă acum faţă de guvernul bulgar şi 
a însărcinat pe agentul său diplomatio din 
Sofia să trateze ou Ivanoioff în oeea-oe 
privesoe cooperarea ambelor state slave în 
Macedonia. Tote aoestea, adaugă numitul 
фаг, se fac sub protecţia Rusiei, care lucrâză 
pe ascuns prin agenţii săi din Sofia şi Bel
grad. Aliauţa sârbo-bulgară va fi confir
mată în mod oficial.

FO E LETO N IJ^

Micul ghebos.
De Jules Claretie.

— Fine.  —
III.

Din tjiua aceea Mayeux deveni om 
trist şi închis. Era ca o maşină, cu deose
birea oă gândea şi suferea.

In fiă-care diminâţă mergea cu punc
tualitate minutală în oficiul său. In drumul, 
oe avea să-l facă, trebuia să trâcă prin 
gr&dina Tuilieriilor. Mayeux î$I ducea de- 
jnnul cu sine şi-l împârţiia cu lebedele din 
marele basin. Paserile albe şi superbe i-au 
i&out încet cu încetul cunoscinţa. La vocea 
tai se înşiruiau la marginea basinului şi 
Im  din mâua sa bucăţile de pâne. Ele se 
Jâtta, ca bietul ghebos să le adie cu mâna 
penele netede şi moi.

— Aceste cel puţin nu găsesc o’aşl 
fi nrît.

Cu nume scumpe scdse din vechile-i 
amintiri îşi numia favoritele sale.

Odată, când zimbia fericit în birou 
gândindu-se la prietinele lui, şeful îl agrăi:

— La ce te gândescl, Mayeux?
— La lebedele mele ! răspunse el ou 

faţa senină.
Credeau, că şl-a pierdut minţile şi-l 

rîdeau.
IV.

Intr’o dimindţă, când mergea spre 
birou, văcju înaintea unui deposit ou ta
blouri îmbulzindu se o mare mulţime de 
privitori. Trecend pe lângă ei, i-s’a părut 
oă aude amintindu-i-se numele în chip bat- 
jocuritor. S e  ridioâ în vîrful degetelor şi 
privi într’aeolo.

Bietul Mayeux. Asupra oe se mira 
şi-şi petrecea mulţimea atât de bine, ironi- 
sând şi batjocurind, era tabloul său, mai 
bine sobimositura chipului său. Neno
rocitul l’a cunoscut îndată. Era o carica
tură forte bine reuşită. De bună e6mă, că 
desenatorul l’a văcjut cu ocasia ocupării 
Louvrului, căci la desenat în situaţiunea oând 
eu mica lui umbrelă roşiă isbia din t6te 
puterile pe un gardist elveţian mort.

El, Mayeux, care a apărat pe soldatul 
rănit în contra omorîtorilor.

Nemilosul desenator picta o faţă urîtă, 
sohimosită şi sbîroită pe figura ghebosă şi 
slabă a lui Mayeux, neuitându-şî nici de 
pantalonii lui scurţi, nici de fluerile pició- 
relor, nici de braţele lui ca schaletul. Şi 
acest chip-batjooură îl provăcfu ou inscrip
ţia: „Nenea Mayeux învinge pe morţi în 
filele glorióse ale revoluţiunei“.

Mayeux nu putu să şl reţină un ţi- 
pet. Cu toţii s’au întors atunci şi văcjură 
înaintea lor pe micul ghebos, care tremura 
de furiă şi ruşine. Intr’un moment íntréga 
stradă răsuna de hohotul prostănatic al 
mulţimei:

— Hahaha! Par’ că ar fi sărit din 
chip; nu-i mai lipsesce, decât umbrela ro
şiă din mână. Mititelule Mayeux, unde ’ţi 
este umbrela?

Mayeux îşi reculese tóté puterile şi 
pleca grabnic, urmat de huetul nemilos al 
derbedeilor. Ajuns acasă, se arunca pe pat 
rupt de obosélá şi amărăciune. Era ni
micit.

Y.
De-atunol începând viaţa lui fu un 

chin. Desenul artistului a câştigat simpatia 
publicului şi a ajuns să aibă mai multe

ediţii. Numele Mayeux représenta tipul 
omului celui mai urît, mai ridicul şi mai 
blăstămat. Caricatura lui fù luată de foile 
umoristice şi-i punea îu gură gugumăniile 
cele mai de rîs.

De acuma Mayeux îndată ce eşia în 
stradă, copiii strigau după el batjocurindu-1 :

— Nene Mayeux, nene Mayeux, oe 
vréi ; acum dór nu e carneval !

Ironisarea stradei l’a mâhnit atât de 
mult, încât şl-a dat dimisia şi nu se mişca 
mai mult din odaiă, decât sóra, dér nici 
atunci nu outeza să mérgá departe de 
locuinţa lui.

Intr’o s0ră scoborând scările, se în
tâlni ou micul Pichon, care a fost pricinui
torul nevinovat al nenorocirei sale. Copilul 
4ise :

— Mamă, am găsit un oăţăluş fără 
stăpân şi l’am adus acasă, deşi e forte urît. 
Ce nume să-i dăm ?

— Décâ e forte urît, cjise Mayeux 
oătră copil, atunci să-l numiţi Mayeux! — 
şi o’un rîs răguşit grăbi în odaiă.

YI.
Bietul Mayeux! De când nu mai um

bla în oficiu, a scăclut ca o lună.
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Manifestul Ligei culturale.

Comitetul oentral eseoutiv al Ligei pentru 
unitatea culturală a tuturor Românilor publică 
un manifest iscălit de d-nii: V. A. Urechiâ, 
Mihail Vlădescu, Grigorie Ştefănescu, Aid. D. 
JP lor eseu, P. G. Cantilli şi de membrii :Va- 
lerian Ursianu, A. C. Popovicl, şi N. N. 
Zlotescu.

In prima parte a manifestului se arată 
îndoita obligaţiune a Ligei, de a face ou- 
nosoute dreptăţile urmărite de Românii de 
pretutindeni şi de a urmări cu înţelepciune 
şi cu zel ori-ce mişcare internă şi orl-ce 
manifestare de bucuriă a Românilor ârăşi 
de pretutindeni. Arată mai departe, cum 
prin convocarea reuniunei panlatine sub pa- 
tronagiuî Ligei ia Paris, s’a dobândit re- 
sultatul de a-se convoca îu anul viitor la 
Roma un mare congres latin.

Vorbind de activitatea internă a co
mitetului central, manifestul spune, că ea 
a fos înoât-va mai mărginită din diferite 
oause, printre cari cea mai de frunte este 
orisa financiară.

Stărue apoi asupra 4ilelor grele prin 
oari trec Românii din Peninsula balcanică 
de ale căror năcazuri şi greutăţi însă se 
ocupă acum Europa oultă, guvernul şi jus
tiţia română, şi esprimă speranţa că Tur- 
oia va înţelege; interesele sale şi 
chiar Bulgarii vor pricepe în fine, că sal
varea lor nu este într’o Bulgariă fantastică, 
ci în cea mai perfectă concordiă cu po- 
pórele din Peninsula balcanică şi în deosebi 
ou naţiunea română.

Manifestul sa ocupă apoi de sor
tea Românilor din imperiul austro-un- 
gar. După-ce arată cum şovinişti din Bu
dapesta nu-şl schimbă direcţiunea lor po
litică greşită, din contră o înăspresc ; cum 
ştudenţii români dela universităţile ungu- 
resoi sunt perseoutaţi, dovadă caşul cu G. 
NovacovicI, şi I. Scurtu, manifestul con
tinuă aşa :

„Liga nu se amestecă în mersul poli- 
litio al niol unui stat vecin ; mai mult, nu 
Liga are să dea directivă, nici sfaturi fra
ţilor de sânge de pretutindeni. Dór ea are 
o sfîntă obligaţiune, aceea de a-se adresa 
cătră lumea civilisată, arătându-i persecu
ţiile la care sunt expuşi Romanii din Un
garia.

„Liga mai are o obligaţiune, care 
înainte de tote legitimâză existenţa é i: a 
lupta împreună ou toţi fraţii pentru naţio
nalitatea şi limba comună, pentru respeo- 
tarea lor deplină.

„ Dâcă din Ardeal, ochii noştri în
tristaţi se îndrâptă spre Moln», la sprân- 
céna Prutului, îu cea ţerişoră română din 
care isvoreşte îmbelşugătorele ape ale Mol
dovei, şi în o*re se conservă moştele ma
relui Ştefan-Vodâ, numai de bucuriă nu ne 
simţim sufletul cuprins.

„In dósa întunecime a ceriului Bu
covinei, se făcuse nu de mult un zîmbitor 
luminiş: toţi oapii naţiunei romane de 
aoolo, sóu aprópe toţi, mână în mână, lu
crau contra ne-amicului comun.

„Pe aşa oale mergând, victoria finală 
era asigurată, dér intriga şi zavistia a su-

— Măcar de aşi sfîrşi-o odată ! mur
mura el sfăşiat.

In urmă zăoea în pat bolnav.
— Acuşi voiü fi fericit! îşi gândia el. 

Acolo sus nu sunt gheboşi. De ce m’au şi 
supărat şi chinuit ómenii ? Ah, a muri sin
gur, singur...

Picături mari de lacrimi îi udau faţa. 
El repeta fără întrerupere:

— Mamă!... Jaques !... Madelaine! O 
Dumnezeule!...

Din visul lui trist şi jalnic îl deştepta 
un sgomot.

— Cine-i?
Nici un réspuns.
ÎrăşI întreba: Cine-i?
Atunci auĉ i un schilălăit plângător.
— Ah, 4ise el zimbind trist, — bie

tul Mayeux!
Voi să se scóle, ca să deschidă uşa, 

dór recă4u fără puteri, ofta greu şi muri.
Acum nu-1 mai dóré nimic. Dór nu

mele şi a4* obiolnuesc a-1 [folosi ca o es- 
presiune de urîciune şi răutate. Astfel se 
nasc numele de batjocură în Francia.

fiat.. .  şi norii negrii ameninţă tot mai 
mult să acopere micul luminiş.

„Liga nostră nu are de a interveni în 
lupta fratrioidă, dér datoria ei este de a 
le striga din adâncul sufletului: O, fraţilor, 
numai prin unirea şi concordia vostră, mai 
puteţi salva Bucovina de slavisare. La lup
tă ou toţii împreună la ocasiunea nouălor 
alegeri parlamentare. Rămâneţi aceea ce 
aţi fost: supuşi credincioşi ai Austriei, dér 
nu înoetaţl a fi Români4*.

In fine manifestul apelézá la toţi co
legii să se pună pe lucru înlesnind comite
tului central tot mai multe mijlóce mate
riale şi morale pentru urmărirea marilor 
scopuri naţionale.

Dîn isprăvile comitetului mace
donean.

Se scie, că acum câte-va dile „Agen
ţia Română* a transmis o depeşă din Cons- 
tantinopole, în care se spunea, oă autorită
ţile otomane au arestat aoolo pe mai mulţi 
Bulgari, bănuiţi de poliţiă, oă ar sta în re- 
laţiunl cu comitetul macedo-andrianopolitan 
din Sofia. Chiar eri am semnalat o scire 
de felul acesta din Constantinopole.

Étá acum, oe ’i scrie „Timpului“ din 
Bucuresoi un corespondent al său din Cons
tantinopole :

Bulgarii arestaţi au fost trimişi de 
comitetul macedo-andrianopolitan aoolo, în
tr’o misiune forte delicată : aceea de a asa
sina pe Exarhul bulgar. Poliţia a fost în- 
sciinţată de însu-şi Exarhul, oare primise 
sorisori ameninţătore. Despre resultatul cer
cetărilor nu s’a putut bfia nimic, autorită
ţile păstrând cel mai strict secret. Étá îosă, 
oe s’a aflat asupra acestei interesante afa
ceri :

Dela o vreme íncóce, agenţii Comite
tului, în mare parte dascăli în şcolele bul- 
gărescî, spăriaţi de atitudinea energică 
a autorităţilor otomane, s’au arătat cam 
neascultători la poruncile comitetului, re- 
fusând să esecute jafurile şi asasinatele 
ordonate dela Sofia. Comitetul iritat de 
acest act de rebeliune, a învitat pe Exar
hul din Constantinopole să destitue pe toţi 
cei nesupuşi. Exarhul, temându-se proba
bil să nu-şl compromită situaţia faţă de 
guvernul otoman, a refusât. Peste câte
va 4ile apare în „Les Reformes44, organul 
Comitetului, o notiţă ameninţătore la adresa 
Exarhului, spunând, că el şi-a uitat obli
gaţiunile cătră ţ0ră, că atitudinea lui a 
devenit narat antipatriotică şi că, d0oă nu-şl 
va lua séma, se vor ivi complicaţiuni grave 
de tot, Câte-va dile după apariţia notiţei, 
Bulgarii cu pricina sunt arestaţi la Cons
tantinopole.

Este evident, oă în duelul acesta din
tre comitet şi Exarh, e de o importanţă 
capitală să se cunósoá sentimentele 
şi atitudinea guvernului bulgar. Exarhia, 
ne scrie corespondentul nostru ocasional 
din Coustantinopoie, se află într’o posiţiă 
fórte critică, pentru-oă guvernul bulgar i-a 
tăiat subsidiul. Cu alte cuvinte guvernul 
bulgar spune Exarhului: „Ori esecuţi po
runcile comitetului, ori eşti osândit să mori 
de inaniţie. Acésta nu e afirmaţiune gra
tuită. „Curierul Bisericesc" din Sofia, or
ganul Sfântului Sinod, s’a făcut echoul dis- 
perărei Exarhului, dând publicităţei şi ao- 
oentuând faptul, că Exarhia se află într’o 
situaţiă pecuniară forte oritică. De altă 
parte avem declaraţiunile organelor opo- 
siţioniste „Mir44 şi „Noul Veac14 din Sofia, 
cari atacă în mod violent guvernul Ivan- 
cioff-RadosIafoff pentru-că refusă să remită 
Exarhiei subsidiul, oare i a fost plătit pănă 
acum regulat.

De aci reese, că guvernul bulgar ţine 
partea comitetului macedo-andrianopolitan, 
şi răsare dela sine întrebarea, déoà asasinii 
bulgari espediaţi casă estermme pe Esarhul 
din Constantinopole, au fost trimişi de co
mitet numai, fără soirea guvernului, séu cu 
soirea şi consimţământul lui ?

întrebare prea gravă, ca să dăm răs
punsul îu pripă. Mai bine să aşteptăm să 
răspundă faptele.

Noi ne mărginim la constatarea, că 
guvernul bulgar ocrotosce şi sprijmă comi
tetul pănă într’atât, încât să se declare 
răsboiu Esarhului din Constantinopole, şi 
ne întrebăm: decă pănă acolo merge comu
nitatea de vederi între guvern şi comitet, 
va ave óre guvernul bulgar destulă tăriă 
şi independenţă, ca să ia măsurile indicate 
pentru satisfacţiunea nóstrá ?

That is the question.

Conferinţa învăţătorilor
rom. gr. or. din districtul Braşovului 
(protopopiatele Braşov, Bran şi Trei- 

scaune).
Ş e d in ţa  I I I .  24 Oct. (#l/4 ore a. tn.)

După deschiderea şedinţei să puue la 
ordinea 4ilfii lecţiunea practică ou elevii şi 
elevele din anul II de şcolă, oare să ţine 
din partea d-şorei Maria Bogdan, învăţă- 
t6ra, Braşov. D-şora prelegăt6re alege din 
cartea de cetire ca piesă de tractat ^Bradul* ; 
pe celelalte despărţăminte le-a ocupat în 
scris. Inoheiându-se lecţiunea şi eliberân- 
du-se elevii şi elevele din sală, să deschide 
discusiune asupra acestei lecţiunl. Din ob
servările făcute de mai mulţi membri ai 
conferenţei prelegerea să declară deplin 
suooesă şi d-ş6rei prelegătore mulţămită i 
protocolară.

Urm&ză strigarea apelului nominal şi 
o mică pausă. După redeschiderea şedinţei 
să pune la ordinea (Şilei lecţiunea practică 
din limba română ou elevii şi elevele din 
an. III de şc61ă. Prelegătorul Aurel Popo- 
viciu (Satulung) traoteză piesa de cetire:
„Fetiţa murdară'1, după-ce ocupase deja în 
soris celelalte despărţăminte. Prelegerea e 
ascultată cu oea mai mare atenţiune. După 
înoheiere se fac din partea mai multor 
membri observaţiunile aflate ou cale şi în 
urmă prelegerea să declară deplin suocâsă 
şi prelegătorului i-se aduce mulţămită pro
tocolară.

Ş e d in ţa  IV .  (^3/4—4 ore p. m.)

Să pune la ordinea 4ilei observări asu
pra Normativului şcolar. Deorece îu cele 
două conferenţe din anii treouţi să revi- 
suise şi îndreptase materialul din învăţă
mântul religiunei pentru cei şâse ani de 
şo61ă şi din învăţământul limbei materne 
pănă la an. V de şo61ă, acum urmeză ma
terialul pentru an. V şi VI de şc61ă din 
învăţământul limbei materne. După cetirea 
materialului din Normativ şi din proiectul 
de plan al unei comisiunl, ce să alesese 
anume pentru acest scop încă aoum doi 
ani, să fao observările de lipsă primind în 
partea cea mai mare materialul designat 
de numita comisiune cu aoestea să ridică 
şedinţa.

SC1RILE Dl LEL
— 25 Octomvrie v,

Archiducelele Francisc Ferdinand 
a sosit alaltărl în Becicherecul-mare, de 
unde sóra a plecat la Ecîca fiind óspele 
contelui Harnoucourt. A doua 4* s’& făcut
o vânătore la care archiduoele a împuşcat 
22 de vulpi.

Asasinat politic. Din Salonio se te- 
legrafézá 4iarului „Acropolis44, oă notabilul 
Român Ţituni — distins pentru sentimen
tele sale naţionale, a fost asasinat de Bul
gari, pe când se întorcea dela Meţicova 
spre Ghevgheli.

0 rectificare. Faţă cu soirea lansată 
în nr.-ul de Marţi al „Tribunei Poporului44, 
oă I. P. Sa d-l aroh'episcop şi matropolit 
Ioan Meţianu nu ar fi contribuit cu nimic 
pentru fondul mesei studenţilor români din 
Braşov, ni-se comunică din isvor compe 
tent şi suntem rugaţi a constata, oă I. P. 
S. Sa a contribuit, încă în Februarie 1899, 
cu o sumă însemnată, dér în mod anonim.

I)in România. D-l O. Olănesct/, minis 
tru de interne, a alcătuit deja proiectele 
de legi asupra: a) Monopolului cârciumi
lor, în oomunele rurale ; b) Suprimarea sub
prefecturilor şi crearea inspectorilor de 
plăşi. c) Organisarea şi sporirea atribuţiu- 
nilor notarilor. — Aceste trei proiecte de 
legi vor fi supuse, probabil, la începutul 
săptămânei viitóre desbaterilor consiliului 
de miniştri.

— Desminţire. piarele oposiţiei au vor
bit despre dimisia d-lui Olăneseu, ministrul 
de interne. „Epoca44 este autorisată a da 
cea mai formală desminţire acestei nouă 
născociri. Un redactor al ei a vă4ut pe d-l 
Olăneseu, oare i-a spus: Nici nu m’am gân
dit, nici n’am vre-nn motiv să demisionez.

Vandalismul Bulgarilor. ţ)iarul 
„Soirile Petersburguluiu, organ al prinţului 
Uftowski, a publicat, 4^ele treoute, un lung 
articol relativ la isprăvile bulgăreeol în 
Macedonia, datorit savantului rus Draga- 
noff. Acesta în basa informaţiunilor primite 
dela institutul archeologio rus din Constau* 
tinopol, asigură, că Bulgarii distrug în mod 
sistematic orï-ce monument istoric din Ma
cedonia. Bulgarii rup manuscripte şi mân
jesc cu cernólá inscripţiunile istorice depe 
icónele bisericilor. Asemenea probe de 
vaudalism póte cine-va să le vadă în mă
năstirile : Tresoavetz, Maroob şi Scopia, 
Organul institutului archeologio rus dia 
Constantinopol, a soris în acéstá privinţa 
următorele : „Vinovaţi în aotele de vanda
lism sunt înşi-şl Bulgarii, cari nimioeao 
ori-ce monument istoric din epoca romani 
sóu grécà44. In tot caşul, este demn de re
marcat, că chiar un institut scienţific ras 
începe a condamna relele apucături ale 
barbarilor Bulgari.

Manevrele împerătescî din anal 
viitor, după cum se serie, se vor ţin0 ii 
ţinutul oraşului Cincl-biserici. Monarchula 
acéátá ocasiune va fi înouartirat în castelul 
contelui Majlath din Miholjaţ.

Tămbălău la Arad. La Arad se faci 
adi instalarea noului fispan al comitatului, 
La tămbălăul aranjat din inoidentul acesta, 
se vor presenta şi Românii sub couduce- 
ren P. S. Sale episoopului Goldiş. Aşa 
spune fóia de aoolo „Tr. P.“ Ore nu sn 
va face şi acuma ou „Românii* vre-o „frá- 
ţietate44 ?

Desvëlirea statuei lui Carnot. Du
minecă s’a făout în Lyon desvălirea statuei 
fostului preşedinte Sadi Carnot. La actul 
desvălirei a participat şi preşedintele Lou- 
bet şi miniştri. Din incidentul acesta stra
dele erau decorate şi pavoazate. Din tote 
părţile preşedintele republioei a fost viu 
aclamat. După inaugurare cortegiul s’a dus 
la prefectură pentru recepţia oficială a pre
şedintelui. După recepţiune s'a dat uu m&re 
banchet la camera de comeroiu, unde Lou- 
bet a rostit un toast Jăucfând operela so- 
o i a l e  pe care camera de oomeroiu le pro
tégé şi adause, că tot ce privesce îmbuuë- 
tăţirea esistenţei celor umili şi desmo$te- 
niţl are drept la încurajarea şi Ia solicitu
dinea preşedintelui Republioei. Sóra Lou- 
bet a luat parte la banchetul dat în oqo- 

rea sa la primăriă. Aici îucă ţinii un toast 
glorificând memoria lui Carnot. El mai 
4ise, că-şi va da silinţa să índeplinóscá sar
cina sa de a apăra interesele morale şi ma
teriale ale ţării. — Mai amintim, oă ca 
ooasia acestei serbări Ţarul Rusiei a adre
sat preşedintelui Loubet o telegramă îd 

care îşi esprimă alipirea sa la acest aot şi 
asigură de sincera şi nestrămutata 'prietenii 
Preşedintele Loubet i-a răspuns îndati, 
mulţumiodu-i călduros în numele Franck

Cum sunt judecaţi ucigaşii în So
fia ? Ca un cap de operă, despre oonsoien- 
ţiositatea, cu oare îşi împlinesc judecătorii 
bulgari datoria, cetim fprin foile din Peşt» 
următorul oas: Un învăţător bulgar cu nu
mele Mihail Şumanov a ucis pe un Macedo- 
neau, Cacef Bojanov. Juraţilor li-s’au pus 
urrnátórele întrebări: 1) Este constatat fap
tul, că Mihail Şumanov a uois pe Cacef 
Bojanov? 2) Dovedit este, că ucigaşul a fost 
pe deplin conscient de fapta sa? 3) Esti 
constatat, că mórtea lui Cacef a urmat ime
diat după sevârşirea atentatului ? 4) Sunt 
împrejurări agravante şi atenuante? 5) Este 
Ş-manov vinovat pentru comiterea atenta
tului? Juraţii cu unamimitate au răspuns 
la cele dintâiu Uvi întrebări cu da, ér la 
cele două din urmă ou nu. Aohitarea vino
vatului a fost „motivată44 cu aceea, oâ Şu
manov a uois dm simţ de patriotism. Pentru 
aceea a omorît pe Cacef, de óre-ce l’a cu- 
nosout ca aprig inimic al comitetului m- 
cedonean. — Conaeutar nu mai e de lipsi,

Furtul din Vatican. Poliţia din Ge- ; 
nua a deţinut pe advocatul Pescio, fiind 
bănuit, că el ar fi primit hârtiile de valóre, 
cari au fost furate din Vatican şi le-ar fi 
schimbat. La bancherii din Milan şi Flo
renţa pănă aoum s’au aflat din acele hârtii 
în valóre de 270.000 Lire.
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Rochia de miresă [a reginei Wil- 
ieliliina. Foile olandese dau unele amă
nunte despre trousseau-ul tinerei regine 
Wilhelmina, a cărei cununiă cu principele 
Henrio de Meklenburg s’a stabilit deja pe 
<Jiua de 17 Ian. 1901. întreg trousseau-ul 
miresei trebue să fie gata pănă la începu
tul lunei Ianuarie. Rochia de miresă, a Re
ginei va fi brodată în şcola de brodoriă 
din Amsterdam, unde a fost confecţionată 

yi baiaa, ce a avut’o la încoronarea sa de 
Regină. Timp de trei luni au lucrat la 
acestă haină cele mai bune dintre elevele 
şcolei de brodat. Desenurile pe stofa ro
chiei de miresă le face conducătorea in
stitutului şi se esecută sub supraveghierea 
sa personală.

Pentru o sărutare. La o gară în 
apropiere de Petersburg s’a întâmplat ur
mătorul cas; Un tînăr muncitor se ruga 
de vre-un ajutor dela un cunoscut neguţă
tor. De alta parte pe peron se afla un ge
neral, care avea la braţ pe soţia lui, o 
damă tînără şi frumosă. Neguţătorul (ijise 
muncitorului oă-i va da *5 ruble, dâcă va 
săruta soţia generalului. Ţăranul sfiindu-se 
se apropia de general şi-i povestesoe, oum 
ar pută el ajunge la o pomană de B ruble. 
Generalul se uita întrebător la soţiă, âr 
»c6sta şovăind puţin îi întinde muncitoru
lui obrazul. Ţăranul după-ce a sărutat’o, 
h  dus la negustor, oare i-a plătit cele B 
ruble promise.

S p ic u ir i
din trecutul şi presentul nostru.

Sdlişte, îu Octomvrie 1900
—  F i n e  —

Avem acjî fórte multe familii, car! mai 
acum câţi-va ani nu steteau ou orî-oine 
de vorbă, şi a(}I să le plângi de milă! 
Căuşele acestei decadinţe materiale sunt 
multe.

Ocupaţiunea majorităţii covîrşit0re a 
Săliştenilor a fost oieritui. Şi pe atunci 
oimio du era. rentabil, oa economia de oi. 
Pe lângă aceea târlele Săliştenilor erau 
vestite. E uşor de esplicat, dér decă pe 
atunci şi-au adunat bani frumoşi Săliştenii. 
De atunci derivă şi renumele Săliştenilor 
de ómen! bogaţi. împrejurările favorabile 
sie oieritului însă cu vremea s’au schimbat.

ómenii au fost nevoiţi să-ş! vândă 
târlele, căoi nu li-se mai renta, — lucrau 
mai mult cu pagubă decât cu câştig1. Oe 
80 facă acum? Săliştea pe atuuci avea vre-o 
6000 de locuitori. Hotarul în raport cu 
numărul locuitorilor e numai un petec de 
loc. Numai din agrioultură nu putea trăi 
nimenea, oum nu póte nici a4*. Abia 2 — 3 
escepţiun! dăcă vor fi. E  natural dér, décá 
între astfel de împrejurări pe lângă dra
gostea faţă de economia de oi s’a des- 
wltat în SăliştenI mai ales spiritul negus
toresc.

Unii au şi îmbrăţişat negoţul şi unele 
centre — cum era d, e. Abrudul — erau 
aprovisionate ou unele articole aprópe 
numai de Săliştenî. Ou introducerea dru
mului de fier şi acest isvor li-a secat. Alţii 
mai comori, mai rămânând pe acasă în 
lip»* de ooupaţiune s’au dat pasiunei jo- 
oului de cărţi — au devenit cartofarl şi în 
8ouriă vreme şi-au mâncat tot ce bruma 
agonisiseră în decurs de ani de (Jile şi cu 
ce eventual s’ar fi putut apuca de alte afa
ceri. Alţii ârăşî au luat lumea’n cap şi 
«’au dus în România, mai ales în Dobrogea. 
Aici parte au întrat ca servitori pe la alţii
— cei mai săraci, — parte au luat în 
arendă moşii de ale statului, parte şi-au 
deschis câte-o prăvălioră seu câte-o câr
ciumă. Mulţi dintre aceştia au şi ajuns la 
«tare bună. Dintre cei sărăoiţl şi rămaşi 
acasă vecjl destui şi în 4'ua de astăcjl gă
tiţi frumos — ou haine rămase din vremu-

cele bune — şi stând prapur înaintea 
porţii eât e cjiuîica de mare. Mai bine 
rabdă de fó-me, decât să între în serviciul 
altora. Mândria nu-i lasă. Şi mândria acésta 
intr’atâta s’*  înrădăcinat în Săliştenî, înoât
-  abstrăgeud Ţara romanéscá — aici la 
noi nu vei găsi un singur servitor séu ser- 
vitóxe sălişteană. Autorităţilor le convenia

şi se buourau de decadenţa acésta mate
rială a unora.

E  şi esplicabil, căci ómenii indepen
denţi materialiceşte sunt tot déuna peri
culoşi peutru autorităţi. Pe aceştia nu-i 
duci de nas cum voesoî tu, ci aceştia re- 
sonézá cum ei voeso, şi de multe-or! îţi 
pun bete în r0tă. Sărăcind însă sunt avi- 
saţi la sprijinul autorităţilor şi astfel nu-i 
greu să-i pui ou botul în labe. Şi apoi oum 
rezonăză naţia o soim cu toţii: Oalioul — 
ori cât de omeniă ar fi — tot om de nimic 
rămâne; pe când bogatul — ori-cât de 
omeniă ar fi — tot om de omeniă este.

Dér preoţii — luminile poporului — 
cari sunt chemaţi oa tot déuna să stea ou 
povaţa şi cu fapta la disposiţia poporului, 
ce făceau şi ce fac când văd, că fiii lor 
sufletesc! merg pe povârnişuri? Preoţii?... 
Atunci ca şi acum îţi puneau patrafirul pe 
cap, te trosniau ou mătăuzul séu îţi în
tindeau mâna. Atâta sciau. Aveam preoţi 
ou frica lui Dumnezeu, evlavioşi, dér ómen! 
din popor, fără vre-o cultură mai înaltă. 
Majoritatea poporenilor soiu mai mult decât 
ei, fiind-că sunt ómen! uinblaţî. Săliştenii 
încă n’au aucjit de pe amvon cuvântul 
preoţilor lor. Acésta le e ceva necunoscut. Si 
amvonul multe rele şi răni ar puté vin
deca. La noi preoţia a fost o moştenire 
familiară, întocmai ca un meşteşug ce-1 
lasă un tată fiiului său. Astfel de preoţi 
se înţelege, că nu-ţl impun. Er dintre cei 
mai noi şi oarî ţî-ar impune, se îndelet
nicesc mai mult ou ocupaţiunt absolut in
compatibile cu posiţia preotului, aşa înoât 
numai impresia de preot nu mî-o face.

Aşi puté sorié încă fórte mult în oes- 
tiunea aoésta, fiind însă tocmai în preajma 
alegerii de protopop tao, în speranţă, oă 
noul protopop va pune în fine cap6t stării 
insuportabile de ac}!. E şi timpul suprem, 
căci simţul religios îucepe a soádé. Cu 
astfel de preoţi nici nu mă mir.

Am 4is mai sus, că mulţi SăliştenI au 
înoeput să emigreze în România. Cu de
părtarea Săliştenilor încep şi imigrarea 
străinilor în Sălişte, mai ales meseriaşi; ér 
de când s’a tnai deschis linia ferată — 
n’ar mal fi pomană de ea! — ne năpădesc 
străinii tot mai tare. Mulţi meseriaşi Săliş
tenI nu mai pot gusţin0 conourenţa lor, 
şi de aceea unii şi dintre aoeştia au în
oeput să emigreze.

Săliştenii i-au lumea în oap şi străinii 
se încuibă tot mai adânc.

Au prins străinii a-ne pasce „de nu ne 
mai putem cunósoe“. Jale şi bănat oa parte 
ni-au dat. Na le-a luat din vânt neferioi- 
tul Eminescu şirele:

Şi cum vin cu drum de fier 
Tóté cântecile pier 
Sboră pasările tóté 
De ne'gra străinătate.

Le-a scos din cruda realitate.
Şi décá se va mai continua tot aşa nu 

trec 60—70 de ani şi Săliştea şl-a pierdut 
caracterul românesc.

Tot influinţei străinilor şi neinteresu- 
lui preoţilor atribui eu în mare parte şi 
dimensiunile, ce le-a luat în Sălişte — mai 
ales Ia femei — luxul. Rane adânci sunt la 
noi, cari ar trebui vindecate.

In prima linie ar trebui să punem 
stavilă emigrării. Ca să-i reţinem însă de a 
mai emigra, ar trebui să li-se creeze nouă 
isvóre de venit, fiind-că toţi din negus
toria nu pot trăi. Bani au fost la comună, 
s’au întrebuinţat însă pentru alte soopurl — 
pentru modernisurea Săliştei. Atunol când 
fómea ne bate la uşi şi străinii ne scot din 
oasă ni-se fao trotoare, se ridică un palat 
pentru judeoătoria oercuală, — care de alt
fel momentan ar fi plecat din Sălişte la 
Mag (!) — 8’au făcut niace terase, pe oósta 
unui deal, pentru morminte (noroc, oă nu 
s’a înmormântat pănă acum acolo, oăol 
bieţii morţi ar fi atj! ou ciolanele şi căpă- 
ţinile pe afară), ér de present se regulézá 
rîul, aşa încât niol cheul Dîmboviţei nu va 
fi mai frumos. Zidul de pâtră va fi 3 me
tri înălţime şi la basă de l l/2 metri gro
sime. Se va presenta de minune. Să tot 
trăescî în Sălişte, bine înţeles să ai oe-ţl 
trebue la chimir !

Comitatul face peste zidul acestui rîu 
un pod de fier cu fundament solid şi zid

din piatră oioplită — pare-mi-se pentru 
16 mii. Şi comuna încă va face două po
duri de fier. Frumoşii acaţl, tei, frăgarl, 
cari au fost plantaţi înainte ou 15 an! 
de-alungul piaţului pe lângă ţărmurea rîu- 
lui şi car! dedeau deja umbră frum0să — 
au trebuit să fiă delăturaţ! în vederea par
cului modern, ce are să se aranjeze după 
regulare. Modernisarea acésta ou 4ec* de 
mii de fl. luaţi împrumut dela „Banca na
ţională** din capitală a fost cel pupin pri
pită şi prea radicală, în vederea enormei 
majoritaţl lipită de săracă a acestei co
mune — care ajunge la aruno însemnat. 
Arunc bunicel au Săliştenii deja acum, nu
mai cât „Domniiu îi dau alte numiri: „pază 
de nóptew, „răscumpărarea lucrului publio“ 
(7 ooróne) o grămadă de procente după 
darea de pământ, pentru plătirea păzitori
lor la oâmp etc.

Mai trebue amintit apoi la tóté în
treprinderile şi „Mehrazbeit“-ul (vorba pri
marului), adecă să coste totdéuna cu mult 
mai mult, decât a fost preliminat şi votat.

Din incidentul regulării rîului au fost 
dărâmate 2 case de piatră solid zidite, 
anume casa peutru vămuirea mărfurilor şi 
camera pentru vinderea cărnii, pe motivul, 
oă acestea oad în linia regulării rîului (pu
teau însă să rămână, căci nu se prăpădia 
lumea, decă se lăsa piaţul cu i/i metru mai 
larg) pentru-oa să se pótá pune în comitet 
la votare — se înţelege în felul cum să 
face la noi votarea — zidirea unei oase 
mari — frumóse — oare să coste 0răşl 
vre-o 10,000 fl., în care să se instaleze 
apoi oamera pentru măjuit, măcelăria, ghe
ţarele pentru carne şi fabrica de unt, oare 
se va înfiinţa.

Tóté sunt fórte bune şi fórte frumóse
— numai oât nu ou bani luaţi împrumut 
şi în o comună, oare e în decadenţă. —

Ore de parcuri şi de regulări le arde 
acum bieţilor Să lişten I?!... Nu vedeţi 
„Domnilor41, că noi de-abia o mai ducem 
de acjî pe mâne? Ce folos avem noi de tóté 
acestea? Nu vedeţi, că numai străinilor le 
faceţi plăoere şi pe noi ne lipsiţi de ultimii 
crucerî ce biet îi mai avem — ba ne bă
gaţi şi datori ? ! . . .

Nu vedeţi, că tóté comunele nóstre 
românesc! oât s’au modernisat şi-au pierdut 
caracterul românesc?

Credeţi, că Săliştea o să íntórcá cursul 
lumii şl o să facă escepţiune ? Negre pre
simţiri am. Da-re-ar bunul Dumnezeu să 
nu se ímplinéscá.

Cei ce au urechi de au^it să audă!
Ioan nemulţumitul.

f
Subsorişii cu inima înfrântă de du

rere, în numele lor şi al oonsângenilor 
aducem la ounosoinţă amicilor şi cunos
cuţilor, că prea iubitul lor tată, socru, moş 
şi strămoş

Ştefan Moldovan,
preposit sdu archipresbiter al bisericei catedrale 
gr. cat. de Lugoş, prelat domestic al S. Sale 
pontificelui roman, membru fundator al aso

ciaţiunei pentru literatura şi cultura po
porului român, membru la mai multe 

societăţi culturale s. c. a.,

în urmarea unui morb îndelungat, fiind îm
părtăşit cu st. sacraminte ale moribuntjilor, 
în 4 Noemvrie st. n. n6pfea la 10 6re a 
adormit în Domnul, în anul 88 al vieţei, 
63 al preoţiei şi 41 ai prepositurei sale.

Funcţiunile funebrale se vor ţinâ în 
biserica oatedrală din Lugoş în 6 Noemvrie 
la 6rele 2 d. m.

S. Liturgiă împreunată ou Parastas 
pentru odihna sufletului răposatului se va 
oelebra în biserica oatedrală Merourî în 7 
Noemvrie la orele 8 a. m.

In veci pomenirea lui!
L u g o ş ,  4 Noemvrie 1900.
Adolfina Moldovan văd. Oltean oa 

fiioă; văd. Roza Moldovan ca noră; Sidonia 
Moldovan, Alma Moldovan ca nep6t e ; 
Conte Francisc Norman de Audenhoffe ca 
ginere; conte Luis Norman de Audenhoffe 
oa nepot; Georgina contesa Norman de 
Elekes nepotă; Reginald conte Norman 
strănepot.

C o n c u r s .
Dela „Asociaţiunea pentru literatura 

română şi cultura poporului românu con
form conclusului Nr. 236 din 2B Octomvrie 
a. o. cu începutul anului şcolar 1900 —1901 
este de conferit :

Un stipendiu de 120 cordne pe an din 
fundaţiunea „I. Roman“, destinat pentru 
studenţi de gimna&iu or! şcole reale.

Cererile pentru acest stipendiu să se 
înainteze comitetului central al Asociaţiunei 
în Sibiiu (Strada Morii Nr. 8) pănă la 20 
Noemvrie a. c. provă4ute ou următorele 
documente : a) atestat de botez ; b) testi
moniu şcolar pe anul 1900—1901 ; c) atestat 
de paupertate.

Cererile întrate după termin nu se 
vor considera.

Din şedinţa comitetului central al 
„Asociaţiunei pentru literatura română şi 
cultura poporului românw, ţinută în Sibiiu 
la 2B Octomvrie 1900.

Dr. II. Puşcariu, Dr. Beu.
vice-preşed. secr. TI.

ULTIME SCIRI.
Budapesta, 6 Noemvrie. In ca

meră s’a continuat acji desbaterea 
declaraţiunei archi ducelui moşteni
tor. Acjî şi-a ţinut Desid. Szilagyi 
discursul seu aşteptat cu încordare. A 
vorbit neîntrerupt trei 6re întregi. 
Cu mare aparat legislatoric el a ar
gumentat cum înarticularea declara
ţiunei nu se cuprinde nici o văte- 
mare a constituţiei. El cere primi
rea proiectului. Desbaterea se con
tinuă mâne.

Londra, 6 Noemvrie. Din Peking 
i*se anunţă lui „Timesu, ca admira- 
lul rus Alexejev a trimis o scris6re 
lui Li-Hung-Cîang în care îl întrebă 
despre intenţiunile, ce le are China 
faţă cu Mandsuria şi prov6că tot
odată China se cedeze Rusiei ad
ministraţia acestei provincii.

I »  I  \  l£  l i ,  S  i-\

O miresă schimbată. Din Roma se 
scrie următorele: pilele trecute un tînăr ou 
numele Nioola Morini din orăşelul Mace
rata, s’a dus la biserică cu logodnioa lui, ca 
să fiă de faţă la prima strigare. După oum 
e obiceiul, în acel orăşel mulţime de ru
denii, amici şi cunoscuţi însoţiau pe ti
nerii însurăţei. La intrarea în biserică pe 
neaşteptate se apropiâ de mire o faţă ti- 
nără şi frumosă strigându-i: „Pe mine tre
bue să mă iai de soţiă! Eu sunt mirâsa ta. 
Decă nu-ţl împlinesc! datorinţa, mdrtea te 
aşteptă! M Mulţimei, care numai deoât re
cunoscu în tînăra fată pe amanta de odini- 
oră a mirelui, se vede, i-a plăcut aoest lu
cru, de 6recea aplaudat pe curagi<5sa fată, 
şi de pretutindenea se aucjea: „Are drep
tate !u „Aşa este !“ Mirâsa, care era să fiă 
condusă înaintea altarului, a ajuns într’o 
situaţiă neplăcută şi liberându-se dela 
braţul mirelui, s’a refugiat cu rudeniile sale 
într’o casă din apropiere. Mirele rămăs sin
gur, numai decât a fost prins de braţ de 
iubita lui de odini6ră, âr mulţimea striga 
însufleţit: „Bravo Nioola, Condu numai pe 
Nina la altar, împlinesce-ţî promisiunea!“ 
Mirele nu aşteptâ să fiă a doua 6ră invi
tat şi 4'când : „Bine-î şi aşa, vino Nină cu 
mine“ şi păşi peste pragul bisericei ou noua 
mirâsă. Scurt timp după acâsta, mirii, după 
ce au fost vestiţi, au părăsit biserica. Ca 
nu oumva mirele să-şi schimbe planul pănft 
la cununiă, poporul adunat numai deoât a 
făcut între ei o colectă şi a dat’o fru- 
mosei Nina ca zestre, ăr pe mirele l’a ame
ninţat mulţimea, oă de nu se va ţină de 
vorbă, îl va frânge câstele.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Bregoriu Mawr.
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C ursul la b u rsa  din V iena.
Din 6 Novembre n. 1900.

Renta ung. de aur 4 % ......................114.75
Rfcnta de corone ung. 4°/0. • • • 90.35
Impr. căii. fer. ung. în aur 4y2% . 119.60 
Impr. căii. fer ung. înargint. 4 V20/0 98.75
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 116.75 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . . 9140 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 92.50
Impr. ung. cu p r e m ii ..................... 163.75
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 139.50
Renta de argint austr......................... 97.50
Renta de hârtie austr..........................97.15
Renta de aur austr...............................114.65
Losuri din 1860..................................... 182.—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.92
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 664.—
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 663. —
Napoleondorî..........................................19.19
Mărci imperiale germane . . .  . 115.65
London vista........................................ ....240.55
Paris v i s t a .......................................... 95.85
Rente de coron© austr, 4%  • • • 98.50
Note i t a l ie n e ................................. , 90.85

Cursul pieţei B ra şo v .
Din 7 Novembre. 1900.

Bancnota rom. Cump. 18.92 Vând. 18.96
Argint român. Cump. 18.75 Vend. 18.90
Napoleond’ori. Cump. 19.20 Vend. 19.26
Q-albeni Cump. 11.20 Vend. 11.26

Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vênd. —.
Mărci germane Cump. 58.75 Vênd. —.
Lire turcesc! Cump. 10.70 Vênd. —.
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vênd. 101.

C a .ta .lô g 'o

MUSICALE
se trimit franco şi

- H -  grat i s  Hk
pentru

C l a v i r e
Harmonium

\  i o l i n e
Cello

C i t e r e
Kammermusik

O rch e stre
Ghitare

C ân tece
Humoristica
C o ru ri

Duete, Terzete
Studii
etc. etc.

OTTO MAASS
Deposit şi asortiment de musicale, 

V I E N A ,
V I/2 M arialiilferstrasse 9 1 .

Sa. 6770 -1900. tlkvi.

Á r v e r é s i  h i r d e t m é n y i  k i v o n a t .
A íogarasi kir. járásbíróság, mint tljkönyvi hatóság, közhírre teszi, 

hogy a „Furnica“ fogarasi takarékpénztár végrehajtatóoak budacu Ni- 
culae.alui George végrehajtást szenvedő elleni 540 kor. tőke követelés 
és járulékai iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a 
fogarasi kir. járásbíróság) területén lévő Oprea-Kerczisora községében 
fekvő az oprea-kerczisorai 102. sz. tljkvben Budaca Niculae a lui George, 
Budacu Constantin a lui Niculae, Budacu Aurelie a lui Niculae, Buda- 
cu Valerie a lui Niculae, Budacu Dionizie a lói Niculae, Budacu Em í
lián a lui Niculae nevén álló Á f a .
256, 257 hrsz. ingatlanra 426 kor. 8161 hrsz. ingatlanra 4 kor.
7 3 9  7 4 2 я я 10 я 3 370/ 1 я я 8 »

1 0 5 7 я я 4 я 3384/ 1 я я 6 я
1 187/ 1, 1190/1 „ я 6 8 я 3461/ 1 я я 2 я
1889/ 1 я я 6 я 3593/ 1 я я 1 0 я
1486/ 1 я я 3 4 я 3761/ 1 я я 16 я
1 4 8 5 Я я 4 я 4033/ 1 я я 1 0 )}
1 5 8 0 — 1 5 8 2 r> я 16 я 4 1 0 9 я я 12 я

2 2 4 9 / 1 . Я я 6 6
4 2 9 7 ,  4 2 9 8 я я 8 я

2 2 6 2 / 1 , 2 2 5 5 Я п
я 4 3 9 2 я я 16 я

2 529/ 1 я я 1 4 я 4 7 7 1 ,  4 7 7 6 я я 6 я
2 595/ 1 « я 12 я 4837/ 1 я я 4 »»
2 618/ 1 я я 8 я é s  az  O p re a -K e r c z is o r a i 1 7 9  sz. ti j  V-
ben Budacu Niculae a lui George, Budacu Constandin 1. Niculae, Bu
dacu Aurelie 1. Niculae, Budacu Valerie 1. Niculae, Budacu Dioniszie 1. 
Niculae, és Budacu Emilianu 1. Niculae nevén álló A f

523 hrsz. ingatlanra 8 kor. 3164/2 hrsz. ingatlanra 12 kor.
764/2 „ я 24 я 3335 „ я 4 я

1016/1 „ я 34 я 3365/4 „ я 4 я
1054 „ я 24 я 4656/2 „ я 2 я
1325 я 6 я 3434 „ я 20 я
1358, J 359 я 22 я 3501,3502/1,, я 10 я
1368 „ я 2 я 3778, 3779/4 „ я 42 я
1471— 1473 „ я 32 я 3790—3792 „ п 2 я
1488—1490 „ я 16 я 3913/4 „ я 2 я
1630/1 „ я 2 я 4124,4126/1 „ » 12 я
1710— 1712/1„ я 48 Я 4152/1 я 20 я
1791 -  1793/ 1 n я 16 Я 4234/2 „ я 20 я
1873— 1874 „ » 22 я 4412/2  4413 461896 „ я 6 я - 4 4 1 6 / 1  ” я я

2012 n » 8 я 4638 „ я 4 я
2077 „ я 24 я 4 6 5 6 /J „ я 6 я
2297/4 „ я 16 я 4727 я 2 я
2442 „ я 6 я 4828 я » 6 я
2453/2 „ 
2470/4 „

я 14 я 1336/2 „ я 38 я
я 38 я 1870,1872/2 я я 22 я

2477 я 10 я 641/2,644 „ я 48 я
2781/4 „ я 38 я 1925/3 „ я 10 я
2802, 2872, 70 я 2579 „ я 4 я

2903 ” я
я 2605 „ я 10 я

2894/4, 2895/4,, я 34 я 3134 „ я 4 я
2944.2945 , я 10 )} 3905 „ я 8 я
3001 „ я 6 я 4256 „ я 8 я
3093 „ я 38 я 3365/2 „ я 4 я
3109 „ я 4 я 3913 2 „ я 2 я
3151 „ я 20 я koronában ezzennel megállapított ki
kiáltási árban a mindkét tljkvben Budacu Anisia szül. Voda javára be
kebelezett élethossziglani haszonélvezeti jog fenntartása mellett elren
deltetik, ha azonban ezen ingatlanok vét< Iára az említett szolgalmi jog  
fenntartása mellett az azt megelőző tehertételek fedezetére szükséges s 
t zuttal 14000 koronában megállapított összeget meg nem üti, az eset

ben az árverés hatálytalanná válik, s az ingatlanok a szolgalmi jog 
fenntartása célkül a kitűzött határnapon újabban elárvereztelek.

A fennebb megjelölt ingatlanok az 1900 évi November HÓ 27 ik 
napján délelőtt 10 órakor Oprea-Kerozisora községben megtartandó nyil
vános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak, 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10°/f,-át 
készpénzben, vagy az 1881 évi LX.. t. ez. 42. §-ban jelzett árfolyamnál 
számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt ioaz- 
ságöí?yminiszteri rendelet 8-ik §-ban kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldőt kezéhez leteuni, avagy az 1881 : LX , törv. ez. 170-ik vsa 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről k i é r 
tett s>abá yszerű elismervónvt átazolgáitatni.

F o g a r a  s, 1900. évi augusztus hó 23*án 
a fogarasi kir. jbiróság, mint telekkönyvi hatóság

S C H U P I T E R  
1146. k ir. al-'iró .

M E R C U R "
Casă de bancă, şi de schimb, societate pe acţiî 

fn Budapesta,
num ai IV , V aczi-u tcza  3 7

( c a s a  p r o p r i e ) .
La prima tragere a

VIL LOTERIE de clasa r. ung.
P T  in 15 şi 16 Novembre

reco m a n d ă m  aven d  su cce s
m . \ a . 3 m c L e r i l e  r r L S ă .  r r x a - r î

între 70,000 şi 99.000 care le avem
la tiisposifie sp re  alegere.

iw r  X j O  S  T J  1 3  I :
întregi . 12 corone I un pătrar 3 . —  corone 
jmnetăţi . 6  , l o  optimii . 1.50 „

Aviso î Leşurile renoite şi suma câştigurilor se trimite franco.— 
ComaurJe cu rambnrsă, costă porto dupiu, de aceea să se 

1137 evite — Comande să se faoă, ou mandat postaJ. R

ж н п т ш в а щ

pentru scopuri de binefacere militare 
..10 8

Acesta Loterie  de bani
unică în A ustria legal concesionată,

18.122 câştiguri  în bani gata
în sumă totală de 4 1 8 * 6 4 0  corone.

Câştigul principal este

2 0 0 , 0 0 0  Cor6ne in taai sata-
Pentru plata câştigurilor ga.nntâzâ oficiul loteriei c. r.

Tragerea urmeză irevocabil în 13 Decemvre 1900. 
s r  Un los costă 4 corone. i «

Leşuri sunt de vendare: la despărţământul leteriei de stat în Viena, I. 
Riemergasse nr. 7, în colecturile loteriior Traficî, la ofi iile de dajdie, poşte,
telegraf, şi căi ferate, case de sch'mb. etc. Cumpărătorilor de losuri se dă 
planul gratis.

— b  dosurile se irimil franco. = —

Direcţia oficiului loteriilor c. r.
ii4i,B—io despărţământul loteriei de stat.

I X X K K M i ^ H X X X K B B M K K X K I I

X
x
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A N U N G IU  R I
inserţiuni şi reclame)

su n t a s e  a d re s a  su b scrise i  
ad m in istratiu n f. In ca şu l

fefScârii unui anunciu mai mult 
de odlatâ se  fa c e  scad  emerit, 
&as*e c r e s c e  cu c â t  publicare» 
se  fa c e  mai de m ulte-orl.

Admiaistr. „Gazetei Trans."

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


